风催田野绿,守望少年心

网络微短剧《少年田野》创作纪实与法治思考

□本报记者 郭荣荣 见习记者 史少君

"你们不是在找我吗?"

江城雨夜,一名清瘦少年走进警局自 首。他曾是围棋界崭露头角的少年天才,如 今却以"连环伤人案凶手"的身份出现在警 方面前,"恶魔少年"的标签迅速在小城传 开,舆论哗然。更令人费解的是,他对作案 过程供认不讳,细节描述清晰准确。凶手, 真的是他吗?

10月13日,由最高人民检察院影视中 心、芒果TV、湖北联影创艺文化传媒有限公 司等联合出品的未成年人检察题材微短剧 《少年田野》在芒果TV及湖南卫视双平台 同步上线。开播当天,该剧不仅登上抖音娱 乐榜Top1、抖音热点榜Top8,更实时登顶 猫眼短剧热度榜冠军,并实现 CSM 双网收 视同时段省卫第一。剧集播出期间,共收获 31个开播热搜,主话题阅读量突破2亿,展 现出强劲的播出热度和市场影响力。

一局以青春为注的棋

在《少年田野》的创作中, 主创团队 从一开始就确立了"未成年人检察+问题 少年成长"双线并行的叙事结构。最高检 影视中心专职副总编审高斌在阐述创作理 念时指出:"这部剧不仅仅是讲述一个未成 年人犯罪与救赎的故事, 更是对法律、教 育、家庭和社会责任的深刻探讨。"

该剧的艺术创新首先体现在独特的叙 事架构上。中国社会科学院新闻与传播研 究所研究员冷凇分析认为,《少年田野》具 备了微短剧"高潮前置、关系对立、温暖 结局"等特征,通过人设反差、关系反制 与情节反转,实现了"埋钩子+强揭秘" 的叙事效果。这种叙事策略不仅增强了剧 集的艺术感染力,更使普法教育实现了 "润物细无声"的传播效果。该剧采用检察 履职线、少年成长线与职业群像线三线并 行的结构,通过案件调查、人物矛盾推 进, 巧妙地构建了一个立体的叙事空间。

《少年田野》导演曹涌表示: "剧集以真实 案例与社会调研为'土壤',确保故事扎根 现实; 以戏剧张力为'枝干', 吸引观众深 人故事核心;最终,以情感深度为'果 实',旨在触动心灵、引发思考。"

剧中"围棋规则一法治规则"的隐喻 运用,成为连接艺术表达与法治内涵的重 要桥梁。高斌在阐述这一创作构思时表 示:"围棋讲究布局、次序和规则,这与法 治精神不谋而合。我们通过田野这个围棋 少年的视角, 展现法律规则与社会规则的 内在联系。"这种隐喻手法的巧妙运用,既 增强了剧集的法理逻辑,又提升了作品的艺

在人物塑造上,编剧刘妮分享了她的创 作思考:"我们希望通过剧中复杂的人物塑 造,实现有效的普法传播。在塑造陈峰这个 检察官形象时,刻意避免将其神化。他会有 困惑,会犹豫,会在情与法之间挣扎。正是 这种真实性,让普法教育更能打动人心。这 种创作理念使得剧中人物形象更加立体丰 满,也让法治教育更具说服力。'

该剧的选题立意体现了创作团队的社 会责任感。总制片人表示,选择聚焦未成年 人犯罪这一社会问题,是出品方企业社会责 任感的体现,旨在通过影视作品引发公众对 青少年成长环境、家庭教育、心理健康的广 泛关注与思考。这种创作取向与最高检推 动的"六大保护"理念高度契合,展现了法治 文艺作品在推进社会治理现代化过程中的 独特价值。

《少年田野》的制作水准也达到行业新 高。芒果TV大芒计划工作室制片人罗盼 透露:"曹涌导演以电影制作标准要求全组, 每个镜头都按照电影质感来打造。这种对 艺术品质的执着追求,使得这部法治题材作 品在保持专业性的同时,也具备了相当的艺 术感染力。

中国政法大学副教授、未成年人事务治 理与法律研究基地副主任苑宁宁在评价该 剧时指出:"《少年田野》通过艺术化的表达, 让公众更深入地理解未成年人犯罪背后的 复杂因素。这部剧提示犯罪预防需要构筑 家庭、学校、社会、司法四道防线,呼吁完善 心理筛查与强制报告制度。"



看片交流会现场 And a state of the state of the

角色密码与专业雕琢

《少年田野》中每一个角色的成功塑造, 都源自主创团队对人物内心世界的深度挖 掘和对法律专业的精准把握。

饰演检察官陈峰的王乐夫表示:"接触剧 本前,我对检察官的了解仅限于影视作品。 最高检影视中心安排了资深检察官指导,从 职业姿态、审讯技巧到法律文书使用都进行 了系统培训。"他特别提到饰演检察官的最大 挑战在于把握理性与感性的平衡:"陈峰不能 是冰冷的法律机器,也不能被个人情感主 导。他的表演需要极致克制,只能通过眼神 变化、审讯时的语气停顿等细微之处,展现人 物内心法理与情感的冲突。"田野的饰演者邓 泽鸣坦言与角色存在相当距离:"我的成长环 境很幸福,刚拿到角色时颇为忐忑。"为了贴 近角色,创作团队安排演员提前体验生活,深 人检察院学习,观看真实案例。"通过这些准 备,我理解到虽然田野表现出超龄的成熟稳 重,但他本质上还是个孩子,他的行为都带着 孩子的特质。正是这些复杂因素交织,才促 使他做出剧中那些看似不可思议的行为。"邓 泽鸣说。田未明的饰演者李振宇对角色有着 深刻理解:"田未明的爱是扭曲的,因为失去 自己的孩子,他没有勇气向前走,只活在过 去。这种另类的父爱最终触犯了法律。"宋明 月的饰演者李彦漫从心理学角度解读角色: "双面性不是宋明月独有的,实际上是我们生 活的常态。在表演过程中,我寻找在高压环境 下形成的多面性与真实自我之间的平衡点。 严浩的饰演者黄博远对问题少年有着独到见 解:"严浩算是问题少年中比较'乖'的类型,他 本质上是个温暖有爱的孩子。'痞气'是他的保 护色,那些'问题'行为更是为了博取关注。"

在专业层面,该剧得到了最高检影视中心 和各地检察机关的大力支持。刘妮透露:"最 高检影视中心为我们提供了大量真实案例, 让我们能够直接接触第一手素材。在剧本创 作阶段,我们就邀请湖北省检察机关的检察 官们进行审读,确保关键法律节点的专业性。 例如剧中展现的合适成年人到场制度、附条 件不起诉的适用条件等,都经过严格把关。"

该剧在场景设计上独具匠心。曹涌介 绍:"每个场景都有一扇窗户或一道门,象征 着无论处境多么阴暗,总有一线希望。在光 影运用上,我们刻意让光线与窗口相伴,即 使表现悬疑犯罪题材,也要传递温暖和希 望。"这种视觉语言的运用,让法治的温度得 以可视化旱现。

湖北省检察院未成年人检察部副主任 阮雪芹评价道:"这部剧真实展现了未检检 察官的工作状态。他们不仅要办案,更要救 心;不仅要惩治犯罪,更要挽救未来。这种 理念的传达,正是通过剧中检察官们的专业 履职和人文关怀来实现的。"剧中,检察官们

不仅要查明案件真相,更要关注犯罪背后的 原因。他们深入调查田野的家庭背景,了解 他的成长经历,试图从根源上解决问题。这 种工作方式体现了新时代未检检察官不仅 是法律的执行者,更是未成年人的守护者。

从个案到社会的法治思考

《少年田野》的艺术价值不仅在于其感 人的故事和精湛的表演,更在于它对未成年 人犯罪这一社会问题的深刻剖析与法治思 考。该剧通过具体个案,引发公众对未成年 人司法保护体系的全面审视。

在司法层面,该剧生动展现了未成年人 检察工作的特殊性和专业性。"田野的悲剧 不仅仅是个人的悲剧,更是整个社会保护体 系存在漏洞的反映。"苑宁宁谈道,该剧提示 犯罪预防需构筑家庭、学校、社会、网络、政 府、司法"六大保护"防线,特别强调了强制 报告制度的重要性。

阮雪芹提出关于《少年田野》"三个超越" 的深刻见解:"首先是超越了表象归因,上升 到根源追溯。剧中陈峰检察官带领观众进行 了一场深层的社会调查,让我们看到未成年 人犯罪背后不仅是个人简单的善恶问题,更 多的是社会遗留问题、家庭破碎创伤的折 射。"她进一步分析道,"第二个超越是从个人 归因上升到价值群体构建。通过这部剧对 '六大保护'的呈现,我们能够聚焦探索社会 哪一环节出现了漏洞。第三个超越是从简单 惩罚主义转向挽救价值的实现,体现了'宽严 相济,既宽容又不纵容'的未检理念。

首都师范大学政法学院法律系教授肖 怡从心理学角度进行了专业解读:"剧中展现 了'替代性父爱'和'青少年身份认同'两个关 键概念。田未明对田野的爱是功能失调的替 代性父爱,这种扭曲的关系直接影响了田野 的身份认同形成。"她强调,

成的关键期,他们通过思考'我是谁'这一核 心问题,形成关于自我、价值观和人生方向的 稳定认知。爱的功能比爱的形式更重要,一 个持续的爱、稳定的支持、清晰的边界和积极 的榜样,才是家庭给予孩子最重要的东西。"

指导单位 最高人民检察院新闻办公室 检察日报社

芒果tv 🌏 大芒剧场 🍇 成人民检察院影視中心 联合出品 湖北省人民检察院 📑 联影创艺

冷凇从传播学角度评价了该剧的社会 价值:"《少年田野》用市场的力量做公益,通 过引人入胜的故事实现普法宣传,体现了微 短剧作为'法治精神播种机'的社会功能。" 他认为,这部剧成功展现了"谁执法谁普法" 的法治理念,让严肃的法治内容通过青春化 的表达触达更广泛的受众。

湖北省检察院新闻处三级调研员朱晓 华介绍了检察机关在未成年人法治宣传方面 的创新实践:"我们构建了全媒体传播体系, 推进品牌化建设,打造'小雪姐姐'普法品牌, 通过技术赋能提升互动体验。《少年田野》的 成功,正是这些创新实践的集中体现。"

该剧还深刻揭示了当前未成年人保护 工作面临的挑战。从家庭教育的缺失到学 校心理健康教育的不足,从社会不良因素的 侵蚀到网络环境的复杂多变,剧集从多个维 度展现了构建未成年人保护体系的重要性 和紧迫性。这种全方位的思考,使《少年田 野》超越了普通影视作品的娱乐功能,成为 推动社会进步的重要文化力量。

微短剧里的大情怀

《少年田野》的成功播出,标志着法治题 材文艺创作进入了一个全新的发展阶段。

"希望通过微短剧快节奏与强情节设定 的特点,实现普法内容的高效传播与下沉。 高斌指出,"在习近平文化思想提出两周年 之际,我们围绕《少年田野》探讨普法方式创 新,具有特别重要的意义。这部剧是我们响 应国家广播电视总局'微短剧+'行动计划、 创新法治宣传形式的一次重要实践。"

该剧的创新价值首先体现在其对微短剧 这一艺术形式的突破性运用上。冷凇分析认

为:"《少年田野》以'低成本、高品质、快节奏、高 效率'的特点,实现了专业内容和艺术传播的双 重提升。这种小成本、正能量、大情怀的创作模 式,为影视行业提供了可复制的发展经验。"

《少年回野》海报

在传播策略上,该剧开创了全新的合作 模式。罗盼介绍:"我们与最高检影视中心达 成了紧密合作,通过大小屏联动、全渠道释放 的方式扩大影响力。这部剧不仅具备悬疑、青 春和治愈等多重特质,更重要的是实现了网络 媒体在普法宣传、价值引领和社会责任三个维 度的有机统一。这种创新性的传播模式,让 优质法治内容能够触达更广泛的受众群体。"

该剧的成功还得益于其开创的"用市场 的力量做公益"的创新机制。冷凇强调:"从 剧本研发到后续扶持,从争取主管部门资金 奖励到市场化运作,《少年田野》成功地画圆 了这个圈。这种创作链、扶植链、研发链到 市场链的闭环打造,为法治文艺创作提供了 可持续发展的新模式。"

《少年田野》的创作实践还为未成年人 法治教育提供了新的思路。刘妮表示:"希 望通过这部剧,让法治以更亲切、更年轻的 方式走进下一代的心中。通过展现人物的 情感纠葛和内心挣扎,让观众在产生共鸣的 同时接受法治教育。"这种"寓教于剧、以剧 普法"的创作理念,旨在通过引人入胜的故 事,让普法教育"润物细无声"地触达观众, 尤其是青少年群体。

展望未来,《少年田野》开创的创作模式 和传播经验将产生广泛的示范效应。最高检 影视中心表示,将继续深化与各平台的合作, 打造更多优质的法治文艺作品。芒果TV也 计划在此基础上,开发系列法治微短剧,形成 规模效应,让法治宣传更加深入人心。

当田野最终在检察官的帮助下走出迷 途,重新找到人生方向时,观众看到的不仅是 一个少年的救赎,更是整个社会对未成年人 的关爱与保护。这正是《少年田野》想要传达 的核心价值:每一个迷途的少年都值得被拯 救,每一个受伤的灵魂都应该得到治愈。

湖北省人民检察院新闻处

朱晓

剧《

少

年

田野》中

的检

察温

的



《少年田野》以司法为刃,剖开青春的 暗面,在罪案叙事的冰冷外壳下,藏着滚 烫的、关于救赎的人文内核。

开局:一着惊世的自首,满 盘错位的人生

故事始于一场暴雨夜的自首。少年 田野,冷静地走进派出所,承认自己是震 惊江城的连环伤人案的凶手。这个开局,

如同一手背离定式的"鬼手",瞬间将观众 抛入巨大的悬疑漩涡:一个曾在校园霸凌 案中作为证人的清白少年,何以在一年间 堕落为"恶魔"?

然而,《少年田野》的精妙,恰在于它 不急于填坑,而是优雅地布下一盘更大的 棋。检察官陈峰的视角,成为我们解读这 盘棋的"眼"。他像一位谨慎的棋手,不轻 信田野布下的"骗着",执着于探寻表象之 下的"本手"——那个关乎犯罪动机与人 性幽微的真实答案。剧集在此展现了高 超的叙事控制力,将司法程序的专业性与 悬疑推理的节奏感完美融合,每一步调 查,都如同一次精准"打谱",剥开一层社 会症结的硬壳。

中盘:原生家庭的"劫争", 与情感镜像的囚笼

随着剧情深入,我们发现,田野的罪 行,并非无根之木。他的身后,站立着养 父田未明——一个被过往悲剧吞噬,以 "复仇"为人生唯一落子的复杂角色。田 未明给予田野的,是一面扭曲的"情感镜 像"。田野从未被允许成为自己,他只是 养父亡子的替身,是盛放仇恨的容器。这 种以爱为名的控制,让田野的自我在感激 与怨恨的撕扯中彻底迷失。

与之形成残酷映照的,是优等生宋明 月。她的困境,是另一座以"优秀"为砖瓦 的牢笼。在"唯有完美,才值得被爱"的家 庭逻辑下,她将一切压力内化为对自己的 苛责。田野的外显之痛与宋明月的内隐 之伤,如同光与影的两面,共同揭示了家 庭这个"第一现场"如何在未成年人心理 版图上刻下决定性的烙印。

官子:司法温度的手谈,与 破狱而出的微光

《少年田野》最动人的篇章,在于它对"救 赎"的深刻诠释。司法在这里,并非冰冷的惩 罚机器,而是一场充满智慧与温度的"手谈"。 检察官陈峰,正是这场手谈中执白的 一方。他代表的,不是绝对的、碾压性的 正义,而是基于理解、证据与程序的引导 性力量。他透过卷宗看见"人",通过专业 介入与人性化帮扶,为在犯罪边缘挣扎的 田野"做活"了一片眼,指明了回归社会的 可能。班主任罗妍的发现与接纳,少年司 法体系中未检检察官展现的专业力量,共 同构成了一种体系化的温暖。这种温暖, 不是廉价的同情,而是基于尊重与规则的 "立二拆三",是为迷途少年在现实的铜墙 铁壁上,凿开了一扇可以呼吸的窗。

最终,当田野在省级围棋赛的赛场 上,面对满座喝彩颤抖落子时,那已不仅 是一步棋,更是一个灵魂在经历漫长"征 子"后,与命运达成的艰难和解。棋局终 了,人生未毕,但微光已现。

终局:棋局内外的救赎之路

当田野在赛场上落子,这已不仅是棋 局,更是与命运的和解。最高检影视中心 通过《少年田野》完成了一次精准的"官 子"——在法治叙事中注入人性的温度。

这部剧最动人的突破,在于让司法机 关不再只是冰冷的裁决者,而是执白一方 的引路人。检察官陈峰与少年田野的每 一次对弈,都是规则与救赎的平衡艺术。 而田野与宋明月各自的困境,则揭示了成 长路上更深层的命题:如何打破那些以爱 为名筑起的牢笼。

当棋局终了,微光不灭,这或许就是 作品留给时代最珍贵的落子:真正的法治 教育,从来不是冰冷条文的灌输,而是通 过对人性复杂性的理解与尊重,在每个人 心中播下公平正义的种子。

这部剧既是一部扣人心弦的悬疑剧, 也是一部深刻的社会问题剧,更是一部充 满人文关怀的成长剧。它以其社会观察 的锐度、人性描摹的深度与司法叙事的温 度,再次体现出该剧的创作格局——检察 法治剧的终点,从来不是普及如何定罪量 刑的过程,而是叩问人心,照亮那些在黑 暗中徘徊的人们,以及我们共同身处的、 复杂而值得守护的人间。

人选国家广播电视总局"网络视听节 目精品创作传播工程"的《少年田野》,不 仅以微短剧形式展现了未检检察官的办 案智慧,更通过未检检察官陈峰与少年田 野的双向救赎,勾勒出新时代未成年人司 法保护的温度与力度。对于检察机关而 言,这部作品既是法治宣传的创新载体, 更是深入理解未成年人心理、优化未检工 作的生动教材。

在短视频主导的传播环境中,《少年 田野》以30集,每集15分钟的体量,精准切 中公众的碎片化观看习惯。剧中,灯会踩 踏事件的集体创伤、扎马钉连环伤人案的 悬疑张力、养父子仇恨的伦理困境层层交 织,将未成年人保护议题嵌入社会安全、 网络谣言、校园欺凌等现实语境。这种 "小切口、大纵深"的叙事策略,既避免了 传统法治宣传的刻板说教,又通过强情 节、快节奏的视听语言,让检察履职的过 程成为吸引观众的核心看点。

剧中,陈峰作为法治副校长深入校园 调查的细节真实贴切,从翻阅社会调查报 告时的凝重,到提讯田野时捕捉其言行突 变的敏锐,再到走访居委会协调监护职责 的细致人微,这些场景将检察官的专业能 力转化为可视化叙事。这种将专业司法 程序转化为大众可感故事的创作思路,恰 恰为检察机关突破传统宣传模式提供了 创新范本——当影视镜头能够精准拆解 社会调查、提讯审查、监护干预等办案环 节时,现实中的法治宣传便找到了从"文 件语言"到"视听语言"的转化"密码"。基 于此,检察机关可借此东风,在宣传工作 中通过解析剧中办案流程,普及强制报 告、临界预防等制度,让法治教育从"单向 灌输"转向"沉浸体验"

《少年田野》的价值不仅在于讲述一 个扣人心弦的故事, 更在于揭示未成年 人犯罪背后复杂的家庭结构与社会诱 因。田未明因丧子之痛酗酒成性,将收 养的田野视为"替代品",却在癌症晚期 将仇恨转化为暴力。田野目睹父亲复仇 却选择自首"顶罪",试图以自我牺牲唤 醒父亲的人性。这种代际创伤的传递与

对抗, 折射出未成年人保护中家庭监护

失灵的困境

对于未检检察官而言,该剧提供了理 解青少年心理的珍贵视角。田野从目击 校园保护费案时的沉默,到借读后凭借围 棋天赋"崛起"的防御性竞争,再到最终向 陈峰敞开心扉的转变,揭示了问题少年 "问题行为"背后的情感需求——被看见、 被接纳、被引导。这启示未检工作需突破 "就案办案"的局限,通过社会调查、心理 评估等手段,精准识别未成年人行为异常 的深层动因。例如,剧中陈峰发现田野刻 意疏远宋明月、严浩,实则是为保护同伴 免受牵连,这种"隐蔽的紧密联系"恰是传 统调查中容易忽视的线索。

剧中,陈峰的办案轨迹展现了未检工 作相关职能的融合,也就是我们常提到的 "综合履职"。如在批准逮捕阶段严格审 查证据,发现田野供述矛盾后及时作出不 捕决定,体现司法办案的审慎;又如联系 居委会照顾田野生活,协调民政部门承担 监护职责,彰显监督落实"一号检察建议" 的担当;再如解救被逼卖淫未成年人、识 破手机借贷骗局,凸显预防犯罪的主动 性。检察机关通过"综合履职",最终推动 老冯等黑恶势力落网,实现"办理一案、治 理一片"的效果。

《少年田野》的微光,让我们通过视听 见证了检察温度的熠熠生辉,愿这微光永



